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A.A. 2022
PROFESSORE ORDINARIO in Sociologia dei processi culturali e comunicativi SPS/08, Dipartimento Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre, 31 marzo 2022.

A.A. 2019
- Abilitazione nazionale I fascia professore ordinario, Settore scientifico-disciplinare SPS/08 Sociologia dei processi culturali e comunicativi - Settore Concorsuale 14/C2

A.A. 2016
– PROFESSORE ASSOCIATO di Sociologia dei processi culturali e comunicativi, Settore scientifico-disciplinare SPS/08, Settore Concorsuale 14/C2, Dipartimento Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

A.A. 2013
- Abilitazione nazionale II fascia professore associato, Settore scientifico-disciplinare SPS/08 Sociologia dei processi culturali - Settore Concorsuale 14/C2. 

A.A. 2009
- Conferma di ricercatore di Sociologia generale, Settore scientifico-disciplinare SPS/07 Settore Concorsuale 14/C1. 

A.A. 2005
- Vincitrice della procedura di valutazione comparativa per la copertura di un posto di ricercatore universitario, Settore scientifico-disciplinare SPS/07 Sociologia generale, Settore Concorsuale 14/C1, ha preso servizio nella Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università degli Studi di Roma Tre il 1° marzo 2005, con afferenza al Dipartimento di Scienze dell’Educazione, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre. 

A.A. 2002-2004
– Vincitrice, Assegno di ricerca, Il lusso oscuro oggetto del desiderio, (rinnovato 2003-2004) Dipartimento di Scienze dell’Educazione, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.





CARICHE ISTITUZIONALI
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Dal 2021
 Componente del Coordinamento dei Dipartimenti di Area Sociologica (Cidas), delibera Consiglio di Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre, Prot. n.d del 16/09/2021.

Dal 2018 ad oggi
Membro della commissione Internazionalizzazione, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre. 

Dal 2018 ad oggi
Membro della commissione Editoriale, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

Dal 2016 ad oggi 
 Membro gruppo di Riesame Corso di Laurea Magistrale Interclasse Servizi Sociali e Servizi Educativi Epcm-Mapss LM50-LM87 Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

Dal 2015 ad oggi
 Membro della Commissione valutazione domande docenti esterni Corso di Laurea Magistrale Interclasse Servizi Sociali e Servizi Educativi Epcm-Mapss LM50-LM87, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

Dal 2015 ad oggi
 Membro del comitato scientifico del Forum Nazionale Analisi Qualitativa (FNAQ) L’approccio qualitativo nelle ricerche dei dottorandi italiani, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

Dal 2015 al 2017
. Membro della commissione Ricerca, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.  

Dal 2012 ad oggi
Membro del Collegio Dottorale in Teoria e Ricerca Educativa e Sociale, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

2010-2011
Membro della Giunta di Dipartimento di Scienze dell’Educazione, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

Dal 2009 al 2013
Membro del Consiglio del Centro Interdipartimentale di Ricerca Educativa e Sociale (CIRES), Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

Dal 2008 al 2011
Direttore del laboratorio di Educazione all’Ambiente e alla Salute (LAS) Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
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POSIZIONE DI RESPONSABILITÀ 
IN ASSOCIAZIONI SCIENTIFICHE NAZIONALI ED INTERNAZIONALI 



















































POSIZIONI IN ISTITUZIONI INTERNAZIONALI

	
	
Dal 2019 al 2022 
Responsabile scientifico della Convenzione (approvata in Consiglio di Dipartimento del 27 febbraio 2019) tra Associazione International Center for the Sociology of Religion e Dipartimento di Scienze della Formazione Roma Tre, finalizzata alla progettazione e realizzazione di seminari, studi, eventi e convegni sulle discipline sociologiche di interesse universitario (durata 36 mesi).

Dal 2018 ad oggi 
Membro del Comitato Scientifico del Centro di ricerca DITES Digital Technology, Education and Society, convenzione tra Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre e Link Campus University.

Dal 2016 ad oggi 
Membro del Comitato Scientifico e Socio fondatore del Centro di Ricerca International Center for the Sociology of Religion, per la divulgazione dei risultati della ricerca scientifica applicata allo studio delle religioni; la formazione di studiosi di sociologia della religione con un orientamento all’analisi comparata internazionale attraverso la sua Scuola di Alta Formazione per la Sociologia della Religione (SAFSOR).


Dal 2014 ad oggi 
Componente dell'equipe di ricerca universitaria CRes IELPO (Centro di Ricerca e Servizi per l'Innovazione, l'Educazione, il Lifelong Learning per le persone, le Organizzazioni, per il Bilancio delle Competenze e per le organizzazioni no profit, politiche, sociali, culturali e religiose), Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

Dal 2013 ad oggi 
Socio fondatore e membro del Consiglio Direttivo dell’Associazione universitaria culturale “San Filippo Neri”, presieduta dal Prof. Alessandro Toscano Pro-rettore, Delega per l’innovazione e il trasferimento tecnologico, Università degli Studi di Roma Tre. 

Dal 2006 ad oggi  
Socio fondatore e membro del Comitato Direttivo dell’Accademia di Scienze Umane e Sociali A.S.U.S. in collaborazione con Università Pontificia Salesiana, Sapienza Università di Roma, Università Tor Vergata, Pontificia Università Lateranense, e con associazioni e organizzazioni per il dialogo interreligioso quali: Religions for peace, Istituto Tevere, Centro Italiano di Ricerche Fenomenologiche, Associazione Mediatori Interculturali e Interreligiosi, Centro Personalista Teramo.  

Dal 2019 al 2025
Nominata da Papa Francesco Consultore della Segreteria Generale del Sinodo dei Vescovi, anche in qualità di sociologa, (24 maggio nomina Bollettino Sala Stampa della Santa Sede n. 0445), un’istituzione consultiva permanente al servizio del Sinodo dei Vescovi, per l’attuazione dell’Assemblea Generale Ordinaria, Straordinaria e dell’Assemblea Speciale dei Sinodi, direttamente sottoposta al Romano Pontefice. 

2021
Partecipazione in qualità di Consultore della Segreteria Generale del Sinodo dei Vescovi alla XVI Assemblea Generale del Sinodo dei Vescovi: Per una Chiesa sinodale:comunione partecipazione, missione, dal 9 al 10 ottobre 2021.

2019
 Partecipazione in qualità di Consultore della Segreteria Generale del Sinodo dei Vescovi al Sinodo: Amazzonia: nuovi cammini per la Chiesa e per una ecologia integrale, dal 6 al 29 ottobre 2019.

2018
Partecipazione in qualità di esperto della Segreteria Generale del Sinodo dei Vescovi al Sinodo: I giovani, la fede il discernimento vocazionale dal 3 al 28 ottobre 2018.


2017 
Nominata Esperta e collaboratrice della Segreteria Generale del Sinodo dei Vescovi, Decreto nomina del Segretario Generale del Sinodo Card. Lorenzo Baldisseri prot. N. 170169, 20 settembre 2017. 

Dal 2013 al 2015 
Coordinatore Area Cultura “Osservatorio sulla città di Roma”, Vicariato di Roma, Città del Vaticano.



		[bookmark: _Hlk86906721]PARTECIPAZIONE 
A COMITATI EDITORIALI 


	
	
Dal 2023 
Membro del comitato scientifico della rivista Salesianum della Pontificia Università Salesiana.

Dal 2021 ad oggi 
Membro del comitato scientifico della rivista ComunicazionePuntoDoc, nata dal Dipartimento di Comunicazione e ricerca sociale dell’Università Sapienza,  Fausto Lupetti editore, Bologna.

Dal 2021 ad oggi 
Membro del comitato scientifico della collana Miniere sottoposta a peer review, casa Editrice Gemma Edizioni. 
 
Dal 2020 ad oggi 
Membro del comitato scientifico della rivista NPG, Note Pastorale giovanile, editore ELLEDICI.

Dal 2020 ad oggi 
Membro del Comitato scientifico della Collana Modernità e Società, sottoposta a peer review, Armando Editore, Roma.

Dal 2020 ad oggi.
Membro del Comitato scientifico della Collana Culturologica sottoposta a peer review, Guerini Scientifica

Dal 2020 ad oggi 
Garante scientifico per l'area teologica e missiologica della Rivista Internazionale Acta Missiologica, No. 2. Vol. 14 2020 (Scopus).

Dal 2018 ad oggi 
Membro del comitato scientifico della collana editoriale Sociologia e Servizio sociale per le Edizioni Universitarie di Roma Tre all'interno del progetto di Ateneo Roma Tre Press (approvato dalla commissione editoriale 4/12/2018 e con successiva delibera in Consiglio di Dipartimento DSF 12/12/2018).

Dal 2018 ad oggi 
Membro Comitato scientifico della rivista internazionale The Geopolitical, Social Security and Freedom Journal is a peer-reviewed journal. 

Dal 2017 ad oggi 
Membro del Comitato scientifico della Collana Gnoseis di Scienze Sociali, Edizioni Nuova Cultura. La collana si avvale della procedura di valutazione e accettazione double blind peer review e di un comitato scientifico internazionale. 

Dal 2016 ad oggi 
Membro del Comitato Scientifico, della collana EDUCasus, Area Scienze teologiche e religiose, Aracne Editore. La collana è espressione dell’attività culturale e di formazione dell’Accademia di Scienze Umane e Sociali (ASUS) di Roma. 






ATTIVITÀ DIDATTICA


[bookmark: _Hlk86905077]La sottoscritta ha assunto impegni didattici correlati agli interessi di ricerca che hanno riguardato sia regolari cicli di lezione sia il tutorato degli studenti e la relazione e correlazione delle tesi triennali, magistrali e di tesi di dottorato. La didattica ha coniugato lezioni frontali ed esercitazioni pratiche ed è stata valutata in modo molto positivo dagli studenti come risulta dai questionari OPIS predisposti.

Incarichi di insegnamento, Dipartimento di Scienze della Formazione Università degli Studi di Roma Tre


	 •  A.a. 2022/2023  




              A.a. 2021/2022
	
	. Sociologia dell’educazione, SPS/08, CdL Edunido (triennale) 9cfu;
. Sociologia dell’educazione e dell’infanzia, SPS/08, CdL 
Sfp (magistrale a ciclo unico quinquennale) 8 cfu; 
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.

. Sociologia dell’educazione, SPS/08, CdL Edunido (triennale) 9cfu;
. Sociologia dell’educazione e dell’infanzia, SPS/08, CdL 
Sfp (magistrale a ciclo unico quinquennale) 8 cfu; 
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.






	•  A.a. 2020/2021 
	
	. Sociologia dell’educazione, SPS/08, CdL Edunido (triennale) 9cfu;
. Sociologia dell’educazione e dell’infanzia, SPS/08, CdL Sfp (magistrale a ciclo unico quinquennale) 8 cfu; 
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.




	•  A.a. 2019/2020 
	
	. Sociologia generale SPS/07, CdL Sde (triennale) 8 cfu; 
. Sociologia dell’educazione, SPS/08, CdL Edunido (triennale) 9cfu;
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.




	•  A.a. 2018/2019 
	
	. Sociologia generale SPS/07, CdL Sde (triennale) 8 cfu; 
. Sociologia dell’educazione, SPS/08, CdL Edunido (triennale) 9cfu;
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.



	•  A.a. 2017/2018 
	
	. Sociologia generale SPS/07, CdL Sde (triennale) 8 cfu; 
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.




	[bookmark: _Hlk86680253]•  A.a. 2016/2017 
	
	. Sociologia generale SPS/07, CdL Sde (triennale) 8 cfu; 
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.




	•  A.a. 2015/2016 
	
	. Sociologia generale SPS/07, CdL Sde (triennale) 8 cfu; 
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.
. Sociologia e ricerca sociale SPS/07 CdL Epcm (magistrale) 6 cfu




	•  A.a. 2014/2015 
	
	. Sociologia generale SPS/07, CdL Sde (triennale) 8 cfu; 
. Sociologia e ricerca sociale SPS/07 CdL Epcm (magistrale) 6 cfu;
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.




	•  A.a. 2013/2014 
	
	. Sociologia e ricerca sociale SPS/07 CdL Epcm (magistrale) 6 cfu;
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.




	•  A.a. 2012/2013 
	
	. Sociologia e ricerca sociale SPS/07 CdL Epcm (magistrale) 6 cfu;
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.




	•  A.a. 2011/2012 
	
	. Storia del pensiero sociologico SPS/07 CdL Soris (magistrale) 6 cfu
. Sociologia e ricerca sociale SPS/07 CdL Epcm (magistrale) 6 cfu;
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.




	•  A.a. 2010/2011 
	
	. Organizzazione dei sistemi informativi socio-educativi SPS/08 CdL Epcs (magistrale), 6 cfu;
. Storia del pensiero sociologico SPS/07 CdL Soris (magistrale) 6 cfu
. Sociologia e ricerca sociale SPS/07 CdL Epcm (magistrale) 6 cfu;
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.




	•  A.a. 2009/2010 
	
	. Sociologia dell’organizzazione SPS/09 CdL Massife (magistrale), 6 cfu;
. Storia del pensiero sociologico SPS/07 CdL Soris (magistrale) 6 cfu
. Sociologia della famiglia c.a. SPS/08 CdL Epcm (magistrale) 6 cfu;
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.


	•  A.a. 2008/2009 
	
	. Storia del pensiero sociologico SPS/07 CdL Soris (magistrale) 6 cfu
. Sociologia dell’organizzazione SPS/09 CdL Massife (magistrale), 6 cfu;
. Sociologia della famiglia c.a. SPS/08 CdL Epcm (magistrale) 6 cfu;
. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.




	•  A.a. 2007/2008 
	
	. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu;
. Sociologia dell’organizzazione SPS/09 CdL Massife (magistrale), 6 cfu;
. Sociologia della famiglia c.a. SPS/08 CdL Epcm (magistrale) 6 cfu;


	•  A.a. 2006/2007 
	
	. Sociologia dei processi culturali, SPS/08, CdL Epcm (magistrale) 6 cfu.
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DOCENZA IN MASTER, 
SCUOLE SPECIALIZZAZIONE 
E ALTA FORMAZIONE  


	  A.a. 2022/2023










[bookmark: _Hlk86904360]                A.a. 2021/2022 
	
	[bookmark: _Hlk86904386]Docenza Master di I livello in Le Artiterapie (musicoterapia, danza movimento terapia, arti grafiche e plastiche, teatro terapia e comico terapia). Teorie, metodi, tecniche, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi di Roma Tre. 
· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre.

Docenza Master di I livello in Le Artiterapie (musicoterapia, danza movimento terapia, arti grafiche e plastiche, teatro terapia e comico terapia). Teorie, metodi, tecniche, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi di Roma Tre. 
· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre.

(29 marzo – 5 aprile- 12 aprile) Docenza per l’UFFICIO SCUOLA DIOCESI DI ROMA, Formazione IdR, Vicariato di Roma, Città del Vaticano




	[bookmark: _Hlk86904625][bookmark: _Hlk86904597]•  A.a. 2020/2021 
	
	· Docenza Master di I livello in Le Artiterapie (musicoterapia, danza movimento terapia, arti grafiche e plastiche, teatro terapia e comico terapia). Teorie, metodi, tecniche, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre.



	[bookmark: _Hlk86904733][bookmark: _Hlk86904715]•  A.a. 2019/2020 
	
	· Docenza Master di I livello in Le Artiterapie (musicoterapia, danza movimento terapia, arti grafiche e plastiche, teatro terapia e comico terapia), Teorie, metodi, tecniche, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi Roma Tre.
· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.




	[bookmark: _Hlk86905176][bookmark: _Hlk86904802]•  A.a. 2018/2019 
	
	· Docenza Master di I livello in Le Artiterapie (musicoterapia, danza movimento terapia, arti grafiche e plastiche, teatro terapia e comico terapia). Teorie, metodi, tecniche, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi Roma Tre.

· Docenza e Condirezione Master II livello in Scienze della Cultura e della Religione. Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.




	[bookmark: _Hlk86905312][bookmark: _Hlk86905283]•  A.a. 2017/2018 
	
	· Docenza e Condirezione Master II livello in Scienze della Cultura e della Religione. Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi Roma Tre.
· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.




	[bookmark: _Hlk86905401][bookmark: _Hlk86905377]•  A.a. 2016/2017 
	
	· Docenza e Condirezione Master II livello in Scienze della Cultura e della Religione, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi Roma Tre.
· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master I livello in I percorsi dello storytelling. Teorie, tecniche e contesti delle narrazioni, Dipartimento di Scienze della Formazione,Università degli Studi di Roma Tre.




	[bookmark: _Hlk86905446][bookmark: _Hlk86905422]•  A.a. 2015/2016 
	
	· Docenza e Condirezione Master II livello in Scienze della Cultura e della Religione, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi Roma Tre.
· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master I livello in I percorsi dello storytelling. Teorie, tecniche e contesti delle narrazioni, Dipartimento di Scienze della Formazione,Università degli Studi di Roma Tre.







	[bookmark: _Hlk86905487][bookmark: _Hlk86905466]•  A.a. 2014/2015 
	
	· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi Roma Tre.
· Docenza Master I livello in I percorsi dello storytelling. Teorie, tecniche e contesti delle narrazioni, Dipartimento di Scienze della Formazione,Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.




	[bookmark: _Hlk86905532][bookmark: _Hlk86905509]•  A.a. 2013/2014 
	
	· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi Roma Tre.




	[bookmark: _Hlk86905572][bookmark: _Hlk86905556]•  A.a. 2012/2013 
	
	· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi Roma Tre.
· Docenza al Corso Nazionale e Regionale di Aggiornamento per Insegnanti di Religione Cattolica della Diocesi di Roma della Scuola Secondaria Superiore, Educare al pensiero e alla fede nel tempo dell’emergenza educativa, Convenzione MIUR e Diocesi di Roma, 20-24 febbraio 2012, Fraterna Domus, Via Sacrofanese, Roma.  

	[bookmark: _Hlk86905620][bookmark: _Hlk86905595]•  A.a. 2011/2012 
	
	· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi Roma Tre.
· Docenza Master II livello. Il dirigente scolastico nella scuola dell’autonomia, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.




	[bookmark: _Hlk86905657][bookmark: _Hlk86905640]•  A.a. 2010/2011 
	
	· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello. Il dirigente scolastico nella scuola dell’autonomia Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi Roma Tre.
· Docenza al Master II livello in Pedagogia per la persona, l’organizzazione, la società, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza al Master I livello in Tecniche e didattiche del fumetto Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.   




	[bookmark: _Hlk86905704][bookmark: _Hlk86905675]•  A.a. 2009/2010 
	
	· Docenza Master II livello, Interuniversitario, in Sociologia: teoria, metodologia, ricerca, Università degli Studi Sapienza, Università degli Studi Tor Vergata, Università degli Studi Roma Tre.
· Docenza Master II livello in Organizzazione e Direzione delle Istituzioni scolastiche autonome, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza Master II livello. Il dirigente scolastico nella scuola dell’autonomia Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza al Master II livello in Pedagogia per la persona, l’organizzazione, la società, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.
· Docenza al Master I livello in Tecniche e didattiche del fumetto Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.   
· Docenza al Corso Nazionale di aggiornamento per Insegnanti di Religione Cattolica della Scuola Secondaria Superiore, La teologia e le scienze umane, Convenzione MIUR e Diocesi di Roma, 26-27 febbraio 2009, presso Domus La Quercia, Viterbo.




	[bookmark: _Hlk86905759]•  A.a. 2008/2009 
	
	· [bookmark: _Hlk86905777]Docenza Corso Contesti scolastici: la dimensione sociologica presso Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario Lazio (S.I.S.S)




	[bookmark: _Hlk86905808]•  A.a. 2007/2008 
	
	· [bookmark: _Hlk86905834]Docenza Corso Contesti scolastici: la dimensione sociologica presso Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario Lazio (S.I.S.S)
· Docenza Corso Laboratorio di sociologia per la scuola presso Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario Lazio (S.I.S.S)




	[bookmark: _Hlk86905860]•  A.a. 2006/2007 
	
	· [bookmark: _Hlk86905881]Docenza Corso Laboratorio di sociologia per la scuola presso Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario Lazio (S.I.S.S)
· Docenza Corso Contesti scolastici: la dimensione sociologica presso Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario Lazio (S.I.S.S)




	[bookmark: _Hlk86905896]•  A.a. 2005/2006 
	
	· [bookmark: _Hlk86905914]Docenza al Corso Nazionale di Aggiornamento per Insegnanti di Religione Cattolica della Scuola Secondaria Superiore, “Unità del sapere e pluralità dei saperi. Teologia, filosofia e scienze umane nella formazione e nell’insegnamento della religione cattolica”, Convenzione MIUR e Università Lateranense, 29 marzo-2 aprile 2005, Fiuggi.
· Docenza Corso Contesti scolastici: la dimensione sociologica presso Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario Lazio (S.I.S.S)
· Docenza Corso Scuola, educazione e società presso Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario Lazio (S.I.S.S)




	[bookmark: _Hlk86905978]•  A.a. 2004/2005 
	
	· [bookmark: _Hlk86905994]Docenza Corso Contesti scolastici: la dimensione sociologica presso Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario Lazio (S.I.S.S)
· Docenza Corso Scuola, educazione e società presso Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario Lazio (S.I.S.S)
· Docenza Sociologia della religione, Master internazionale biennale Istituto Internazionale Teologia Pastorale Sanitaria – Camillianum – e Istituto di Bioetica Università Cattolica del Sacro Cuore – Roma.     




	[bookmark: _Hlk86906015]•  A.a. 2003/2004 
	
	· [bookmark: _Hlk86906029]Docenza Corso Scuola, educazione e società presso Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario Lazio (S.I.S.S)
· Docenza Sociologia della religione, Master internazionale biennale Istituto Internazionale Teologia Pastorale Sanitaria – Camillianum – e Istituto di Bioetica Università Cattolica del Sacro Cuore – Roma.     



	[bookmark: _Hlk86906048]•  A.a. 2002/2003 
	
	· [bookmark: _Hlk86906066]Docenza Corso Scuola, educazione e società presso Scuola di Specializzazione all’Insegnamento Secondario Lazio (S.I.S.S)




	[bookmark: _Hlk86906111][bookmark: _Hlk86906091]•  A.a. 2001/2002 
	
	· Docenza Sociologia della religione, Master internazionale biennale Istituto Internazionale Teologia Pastorale Sanitaria – Camillianum – e Istituto di Bioetica Università Cattolica del Sacro Cuore – Roma



	[bookmark: _Hlk86906131]•  A.a. 2000/2001 
	
	· [bookmark: _Hlk86906154]Docenza Sociologia della religione, Master internazionale biennale Istituto Internazionale Teologia Pastorale Sanitaria – Camillianum – e Istituto di Bioetica Università Cattolica del Sacro Cuore – Roma.     


     
	DOCENZA UNIVERSITARIA 
Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano.
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A.A.1997/1998




A.A.1996/1997

	
	









· Docenza Sociologia generale e della religione. Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano.


· Docenza Sociologia generale e della religione. Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano.

· Codocenza con Prof. Cipriani Sociologia dell’educazione, Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano.

· Docenza Sociologia generale e della religione, Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano.

Codocenza con Prof. Cipriani Sociologia dell’educazione, Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano.

· Docenza Sociologia generale e della religione, Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano.

Codocenza con Prof. Cipriani Sociologia dell’educazione, Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano.
· Docenza Sociologia generale e della religione, Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano

Codocenza con Prof. Cipriani Sociologia dell’educazione, Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano.

Nomina del 19 gennaio 2010 a professore straordinario di Sociologia del Card. Vallini Vicario Generale, visti gli articoli 5e 2 e 12 dello Statuto del’l Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR), vista la delibera del  Consiglio di Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense  in data 19 gennaio 2010 (Prot.147/10/IEM.


· Docenza Sociologia generale Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 

Docenza Sociologia dell'educazione Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 

· Docenza Sociologia generale Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 

· Docenza Dottrina sociale della Chiesa, per Centro Teologia per Laici Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano.
· Docenza Sociologia dell'educazione Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 
· Docenza Povertà e nuove povertà, nel Percorso Operatore della Carità Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 

· Docenza Dottrina sociale della Chiesa, per Centro Teologia per Laici Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 
· Docenza Sociologia dell'educazione Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 

· Docenza Povertà e nuove povertà, nel Percorso Operatore della Carità Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 

· Docenza Sociologia dell'educazione Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 
· Docenza Povertà e nuove povertà, nel Percorso Operatore della Carità Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 

· Docenza Sociologia dei fatti religiosi Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano.

· Docenza Sociologia dei fatti religiosi Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 

· Docenza Sociologia dei fatti religiosi Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 

· Docenza Sociologia dei fatti religiosi Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 

· Docenza Sociologia dei fatti religiosi Istituto Ecclesia Mater – Istituto Superiore di Scienze Religiose (ISSR) – Facoltà di Teologia – Pontificia Università Lateranense – Stato Città del Vaticano. 


	


	[bookmark: _Hlk86906251][bookmark: _Hlk86906267]PARTECIPAZIONE AD INIZIATIVE IN CAMPO DIDATTICO E DI COLLABORAZIONE SCIENTIFICA IN AMBITO INTERNAZIONALE











.
	
	
· Dal 2021 Membro del comitato scientifico della Karol Wojtyla International Association for the relief of human suffering, costituita con la finalità di sviluppare e rafforzare il Dialogo Interreligioso e Interculturale ed è costituita da appartenenti alle religioni monoteistiche di origine Abramitica, Ebraica, Cristiana e Mussulmana, con tre Presidenti onorari delle diverse religioni. 

· Dal 2019 al 2022 Responsabile scientifico dell'accordo quadro con la L’Universidad de Santiago de Chile e Dipartimento di Scienze della Formazione Roma Tre (approvato in Consiglio di Dipartimento il 23 gennaio 2019), Cooperazione culturale e scientifica per la mobilità, scambio materiali realizzazione, elaborazione e collaborazione azioni comuni per progetti formativi e programmi europei (durata 3 anni).

· Dal 2018 al 2023 Responsabile scientifico dell'accordo quadro con la Shangai University e Dipartimento di Scienze della Formazione Roma Tre, (approvato in Consiglio di Dipartimento il 12 dicembre 2018) per la Cooperazione culturale e scientifica per la mobilità, scambio materiali realizzazione, elaborazione e collaborazione azioni comuni per progetti formativi e programmi europei (durata 5 anni).




	



RICERCA 

PRESSO QUALIFICATI ISTITUTI IN ITALIA E ALL’ESTERO

	PRINCIPALI AREE DI RICERCA SCIENTIFICA

	
	
- Sociologia della cultura;
- Sociologia della religione; 
- Sociologia dell’immaginario
-Sociologia dell’educazione




	Coordinamento di gruppi di ricerca

	
	2022-2023 Membro della ricerca internazionale Project for Scientific Renewal Socio-Religious Narratives; The formation and communication of socio-religious narratives with an emphasis on the Lausanne Movement Collaborating partners and R&D-suppliers University in Padova Stefano Allievi and Khalid Razza Università degli Studi Roma Tre Roma Cecilia Costa University of San Martin Contact person Silvia Hirsch Buenos Aires Argentina e  UNIVERSITETET I BERGEN
[bookmark: _Hlk86077534]
2020-2022-Capo-fila. Responsabile progetto di ricerca internazionale. Programma Erasmus+ Strategic Partnership in the field of Adults Strategic Partnerships supporting innovation: DIG 4 LIFE - Digital for Literacy and Future Education. Applicant Roma Tre University; Partner:  Entropy (IT); Universidad de Càdiz (ES);  Joanneum Gesellschaft mbH (AU); Academia (SL); Laurea (FI) Klaipeda University (LI). 

2015-2018- Co-coordinatore, consulenza scientifica, progettazione e supervisione nell'ambito della ricerca internazionale. The Transformation of Lived Religion in Urban Latin America: a study of Contemporary Latin Americans' Experience of the Trascendent in comparison with Southern Europe, finanziata dalla Templeton Fundation, diretta dal prof G. Morello del Boston College (USA) alla quale hanno partecipato: l'Universidad de Córdoba, Argentina (coordinatore prof. Hugo Rabbia); la Pontificia Università di Lima, Perù (coordinatrice prof.ssa Catalina Romero); l'Universidad Católica de Montevideo, Uruguay (Coordinatore prof. Néstor Da Costa); Università degli Studi di Roma Tre, Italia (Ccordinatrici prof.sse Verónica E. Roldán, Cecilia Costa) (durata 30 mesi).

2010- Vincitrice del Fondo di Ateneo per il cofinanziamento di iniziative dipartimentali di alto valore culturale e scientifico per il Convegno internazionale Social Categorization between cognition, ontology and sociology, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre. 

2009-2010−Direttore del laboratorio di Educazione all’Ambiente e alla Salute (LAS) ha diretto il gruppo di ricerca per la realizzazione di un corso di formazione professionale da svolgersi presso le scuole secondarie dell’Aquila, Convenzione tra Dipartimento Scienze dell’Educazione, Università degli Studi Roma Tre, e Save the Children, Italia. 

2008-2010−Direzione della ricerca, Progetto di Educazione allo Sviluppo, attività di Ricerca–Azione Triennale sugli Obiettivi di Sviluppo del Millennio condotta attraverso le ICT nella scuola secondaria di II grado di Roma e per la realizzazione di un progetto triennale di sperimentazione di attività artistica, rivolto alle scuole dell’Aquila per la formazione degli insegnanti e per i ragazzi, in convenzione tra Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre, e Save the Children Italia, XVII Municipio di Roma, Regione Lazio, Istituto Ricerche Internazionali Archivio Disarmo, Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca (MIUR). 



	PARTECIPAZIONE A PROGRAMMI DI RICERCA
















































































































	
	2022-2024  Membro del gruppo di ricerca biennale ammesso al finanziamento dall’Ateneo Roma Tre, sulla base di un bando competitivo che prevedeva la revisioni tra pari, Un quarto di secolo di secolarizzazione italiana. Analisi, comparazioni ed elaborazioni multivariate su fonti statistiche mai prima sistematicamente studiate, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.  
  
2020-2022−Componente gruppo di ricerca Mappatura, valutazione e sviluppo delle competenze delle Amministrazioni pubbliche, Università degli Studi di Roma Tre, Università degli Studi di Genova. Progetto finanziato dalla Scuola Nazionale dell'Amministrazione SNA (decreto graduatoria n.201/2019 del 4 novembre 2019 Presidenza del Consiglio dei Ministri).  

2018-2020 −Membro del gruppo di ricerca biennale ammesso al finanziamento dall’Ateneo Roma Tre, sulla base di un bando competitivo che prevedeva la revisione tra pari, Il rompicapo è stato risolto? Aggiornamenti sulla secolarizzazione italiana e sue implicazioni teoriche, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.  
  
2018−Membro del gruppo di ricerca (annuale) e del comitato scientifico del progetto di ricerca Giovani e Salute. Un'indagine in tema di prevenzione, stili di vita e rapporto con il servizio sanitario nei giovani dell'area metropolitana di Roma, finanziato dai fondi Overhead della Direzione Scientifica Istituto San Gallicano e della Direzione Scientifica dell'Istituto Regina Elena, Ifo - Istituti di Ricovero a Carattere Scientifico, Roma.

2017-2019−Membro dell’équipe nazionale per l’approccio qualitativo nella ricerca Religiosità in Italia, finanziata dalla Conferenza Episcopale Italiana (durata triennale).

2016-18−Membro del gruppo di ricerca biennale ammesso al finanziamento dall’Ateneo Roma Tre, sulla base di un bando competitivo che prevedeva la revisione tra pari, Trauma e dolore: qualità emotiva delle narrazioni di anoressiche, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre. 
   
2014−Membro del gruppo di ricerca annuale tipo A, ammesso al finanziamento dall’Ateneo Roma Tre, sulla base di un bando competitivo che prevedeva la revisione tra pari, Un progetto di ricerca per comprendere meglio la fase di transizione dal modello dell'integrazione al modello dell'inclusione nella scuola italiana, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre. 

2013-2012−Membro del gruppo di ricerca biennale ammesso al finanziamento dall’Ateneo Roma Tre, sulla base di un bando competitivo che prevedeva la revisione tra pari, Studio pilota per la costruzione di un profilo dei docenti di sostegno, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

2010−Membro del gruppo di ricerca annuale ammesso al finanziamento dall’Ateneo Roma Tre, sulla base di un bando competitivo che prevedeva la revisione tra pari, La formazione dell'insegnante specializzato nell'era delle riforme, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

2009 – Membro del gruppo di ricerca Immaginario, satanismo e posizione della chiesa sui nuovi movimenti religiosi, finanziato dall’Istituto degli Innocenti di Firenze (durata 12 mesi). 

2008-2009 – Membro del gruppo di ricerca e monitoraggio dell’intero territorio nazionale Bullismo e l’educazione dei giovani alla legalità, Convenzione tra Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre, e MIUR (durata 12 mesi). 

2007-2008 – Membro del gruppo di ricerca Progetto integrato per la sicurezza urbana partecipata nel XVII Municipio del Comune di Roma Convenzione tra Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre, Municipio Roma XVII e Istituto Ricerche Internazionali Archivio Disarmo (durata 12 mesi). 

2007-2008 – Membro del gruppo di ricerca Monitoraggi sui sistemi di lotta al bullismo adottati nelle venti regioni del Paese con rappresentazione statistica delle risposte nelle scuole, analisi dei dati, stesura di 20 rapporti regionali, Convenzione tra Dipartimento Scienze dell’Educazione Università degli Studi Roma Tre e MIUR (durata biennale). 

2006-2008 – Membro del gruppo di ricerca nazionale Prin–Cofin dal titolo: Gli italiani e l'Europa: sociologia di una difficile trans nazionalità. Alla ricerca hanno partecipato: Università degli Studi di Roma Tre, Università degli Studi di Salerno, Università degli Studi di Firenze, Università degli Studi di Genova, Università degli Studi di Perugia, Università degli Studi di Trento. Coordinatore scientifico nazionale prof. Gianfranco Bettin; coordinatore unità Roma Tre, prof. Vittorio Cotesta (durata 24 mesi). 

2004-2006 – Membro della équipe di ricerca nazionale Prin-Cofin, Ricerca Qualitativa: Teorie, Metodi ed Applicazioni. Alla ricerca hanno partecipato: Università degli Studi di Trento, Università degli Studi di Catania, Università degli Studi di Urbino Università degli Studi di Verona, Università degli Studi di Salerno, Università degli Studi di Bologna, Università degli Studi Roma Tre. Coordinatore scientifico nazionale prof. Roberto Cipriani; coordinatore unità Roma Tre prof. Roberto Cipriani (durata 24 mesi).

2004-2006 – Membro del gruppo di ricerca nazionale Prin-Cofin, La distanza sociale in alcune aree urbane in Italia. Alla ricerca hanno partecipato: Università degli Studi di Roma Tre, Università Cattolica del Sacro Cuore di Milano, Università degli Studi di Genova, Università degli Studi La Sapienza, Università degli Studi di Napoli Federico II, Università degli Studi di Napoli Suor Orsola Benincasa, Università degli Studi di Calabria, Università degli Studi di Bari, Università degli Studi di Palermo. Coordinatore nazionale prof. Vincenzo Cesareo, Coordinatore unità Roma Tre, prof.ssa Marina D’amato (durata 24 mesi).

1999-2001 – Membro del gruppo di ricerca nazionale Prin-Cofin-Murt ex-40%, Giubileo 2000, una mobilitazione internazionale nell'era della globalizzazione. Insieme integrato di indagini nella prospettiva di una sociologia multidimensionale della religiosità. Alla ricerca hanno partecipato: Università degli Studi di Roma Tre, Università degli Studi di Bologna, Università degli Studi di Trento, Università degli Studi di Torino, Università degli Studi di Firenze, Università degli Studi del Sannio, Università degli Studi di Palermo. Coordinatore nazionale prof. Costantino Cipolla; coordinatore dell’unità Roma Tre, prof. Roberto Cipriani (durata 24 mesi).

1998–Membro del gruppo di ricerca. La religiosità nel Lazio, diretta dal prof. Roberto Cipriani, Dipartimento di Scienze dell’Educazione, Facoltà di scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre (durata 12 mesi).

1996-1997– Membro del gruppo di ricerca La religiosità a Roma, diretta dal prof. Roberto Cipriani, Dipartimento di Scienze dell’Educazione, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre, Università degli Studi “G. D’Annunzio” di Chieti, Dipartimento di Filosofia, Scienze Umane e Scienze dell’Educazione (durata 12 mesi). 
  
1991-1993– Membro del gruppo di ricerca Sentieri della religiosità. Un’indagine a Roma, diretta dal prof. Roberto Cipriani, Dipartimento di Scienze dell’Educazione, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre (durata biennale).


	ORGANIZZAZIONE CONVEGNI – SEMINARI SCIENTIFICI 
NAZIONALI   E INTERNAZIONALI

	
	
A.A.2022 
(7 novembre) Membro del Comitato d’onore e scientifico del convegno 
Lo spazio Europeo della conoscenza. Quel sogno ancora da realizzare, promosso dal Centro Studi Americani, Sala Convegni, Via Michelangiolo Caetani, Roma

(29 settembre-1ottobre) Coordinatore e relatore della sessione di Sociologia Verso un nuovo umanesimo economico e sociale, nel V Forum Internazionale del GranSasso- Parteniarato Euro-Africano, Un Nuovo Umanesimo per l’Europa: il ruolo della ricerca e della formazione, promosso da Ministero dell’Università e della Ricerca, UNIDROIT, ICCROM dall’Università degli Studi di Teramo,  Campus universitario Aurelio Saliceti, Teramo

(22 settembre)-Membro del comitato scientifico e organizzatore e relazione finale nel XXII Forum dell’analisi qualitativa, La cura e l’etica nell’analisi sociologica, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma TRE, Aula 11, Via Principe Amedeo.

 (23-25 giugno)- Membro del comitato scientifico e organizzatore del 2° Festival dell’Ecologia Integrale, Persona, Pianeta; Prosperità, promosso dalla Regione Lazio e Associazione Rocca dei Papi, Montefiascone, Piazzale Urbano V, Rocca dei Papi.

(29 aprile) Membro del comitato scientifico e organizzatore del convegno La persona oggi. La prospettiva delle religioni sulla concezione dominante, presso Aula Volpi, Dipartimento di Scienze dell’Educazione, Facoltà di scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

(20 gennaio al 1 ottobre) Membro del comitato scientifico e organizzatore della sessione di sociologia Un nuovo Rinascimento per l'Europa: il ruolo della formazione e della ricerca per il V International Forum of Gran Sasso e Euro-African conference of Rectors, promosso dall’Università degli Studi di Teramo, Diocesi di Teramo-Atri, Ministero dell’Università e della Ricerca, Commissione Europea Rappresentanza Italiana, Cooperazione Italiana dello Sviluppo Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, Conferenza dei Rettori delle Università Africane.

A.A.2021 
– (30 settembre 2 ottobre) Membro del comitato scientifico e organizzatore della sessione di sociologia The role of sociology in understanding social complexity per il IV International Forum of Gran Sasso e Euro-African conference of Rectors, Broadening the horizons of charity for a new social projectuality, Special event of the Italian Presidency of the G20,  promosso dall’Università degli Studi di Teramo, Diocesi di Teramo-Atri, Ministero dell’Università e della Ricerca, Commissione Europea Rappresentanza Italiana, Cooperazione Italiana dello Sviluppo Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale, Conferenza dei Rettori delle Università Africane.

A.A.2020 
– (1-3 ottobre) Membro del comitato organizzativo e del comitato scientifico della sessione Education, Training and Work nel III Forum Internazionale del Gran Sasso Investire per costruire, promosso dalla Diocesi di Teramo-Atri, Università degli Studi di Teramo, Ministero Università e Ricerca, Ministero degli Esteri e della Cooperazione Internazionale, Conferenza dei Rettori delle Università Abruzzesi, Conferenza dei Rettori delle Università Africane, Comunità Europea. 

– (21 maggio) Membro del comitato scientifico del Convegno internazionale (Webinar) Migrazioni: osservare, percepire, immaginare. Realtà e manipolazione, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

A.A. 2019
– (5 dicembre) Membro del comitato scientifico e organizzatore della XI edizione del FNAQ - Forum Nazionale di Analisi Qualitativa, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (2-3 ottobre) Membro del comitato organizzativo e del comitato scientifico del Forum Internazionale del Gran Sasso La prevenzione, via per uno sviluppo, promosso dalla Diocesi di Teramo-Atri, in collaborazione con il MIUR, il Ministero degli Affari Esteri, Università degli Studi di Teramo, Conferenza dei Rettori delle Università Africane.

– (14 febbraio) Membro del comitato organizzatore e del comitato scientifico del convegno, ricerca, mostra, pubblicazione e docufilm su "Fellini e il Sacro", iniziative promosse dalla Pontificia Università Salesiana, Facoltà di Scienze della Comunicazione sociale, con il patrocinio e la collaborazione del Comune di Rimini, Diocesi di Rimini, Fondazione Ente dello Spettacolo

A.A. 2018
– (29 novembre) Membro del comitato scientifico, organizzatore e relatore nella X edizione del FNAQ - Forum Nazionale di Analisi Qualitativa, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (21 marzo) Membro del comitato scientifico e organizzatore della Conferenza Internazionale Osoba Z Niepelnosprawnościa Wyzwaniem I Szansa Dla Rynku Pracy, A person with disabilities: challenge and opportunity for the labour market, Akademia im. Jakuba z Paradyża w Gorzowie Wielkopolskim, ul. Chopina 52, Aula im. Prof. Stanisława Kirkora.

A.A. 2017
– (6 dicembre) Membro del comitato scientifico, organizzatore e relatore della IX edizione del FNAQ - Forum Nazionale di Analisi Qualitativa, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (11-15 settembre) Membro del Comitato scientifico-organizzativo, relatore e moderatore Seminario Internazionale La condizione giovanile in preparazione alla XV Assemblea Generale Ordinaria, promosso dalla Segreteria Generale del Sinodo dei Vescovi, presso la Casa Generalizia dei Gesuiti, Roma.

– (22-24 giugno) Membro della segreteria scientifica, organizzativa e relatore nell'ambito del XIV Simposio Internazionale dei Docenti Universitari La terza missione delle Università, dei Centri di Ricerca e delle Istituzioni dell'Alta Formazione Artistica, Musicale e Coreutica in Europa. Per uno Sviluppo Umano e Globale, organizzato dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma in collaborazione con MIUR, Rappresentanza in Italia della Commissione Europea, CRUI, con il Patrocinio della Presidenza del Consiglio dei Ministri, della Regione Lazio, di Roma Capitale.

− (8-12 maggio) Membro del Comitato scientifico-organizzativo dei convegni della Settimana delle scienze educative Educazione e terza missione: progetti, esperienze e processi inclusivi, promossa dall’Ufficio della Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma e dagli Atenei: Roma Tre; Università Lumsa; Pontificia Università Lateranense; Pontificia Facoltà di Scienze dell’Educazione “Auxilium”.

− (4 maggio) Membro del Comitato scientifico, organizzatore, introduzione e coordinamento del convegno Medicina Narrativa e biomedicina. Un confronto tra nuove esigenze e vecchi miti, presso il Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (16-18 febbraio) Membro del comitato scientifico del International Seminar Causes and consequences of family inequality in Europe and North America, Social Trends Istitute New York-Barcellona, Dipartimento di Scienza della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

A.A. 2016
– (7-11 settembre) Membro del comitato scientifico e organizzativo del XIII Simposio Internazionale dei Docenti Universitari Knowledge and Mercy. The third mission of the University, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, Congregazione per l’Educazione Cattolica, in collaborazione MIUR, CNR, CCEE, CRUI, Mnistero Affari Esteri, presso Aula Magna di Giurisprudenza, Università degli Studi di Roma Tre.

– (8 settembre) Membro del comitato scientifico-organizzatore e coordinatore Sessione “Scienze Educative” Knowledge, Wisdom and Education nel Jubilee of University Professors and of research centres and of advanced professional training schools, promossa dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, Congregazione per l’Educazione Cattolica, in collaborazione MIUR, CNR, CCEE, CRUI, Mnistero Affari Esteri, presso Università degli Studi di Roma Tre.

− (26 maggio) Membro del Comitato scientifico-organizzativo del convegno Conoscenza, trascendenza e verità. Dialogi de rationibus scientiae et caritatis, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, Pontificia Università Lateranense.

− (30 aprile) Membro del Comitato scientifico-organizzativo del Forum degli studenti universitari. Conoscenza & Misericordia. Progetti di cultura in Università, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, Università degli Studi Sapienza.

A.A. 2015
– (24-27 giugno) Segreteria scientifica, organizzativa e moderazione XII Simposio Internazionale dei Docenti Universitari A culture for a new Humanism, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, in collaborazione, MIUR, CNR, CRUI, CCEE, sotto l'Alto Patrocinio del Presidente della Repubblica, presso Aula Magna Pontificia Università Lateranense.

A.A.2014
– (novembre 2013 a maggio 2014), Membro del Comitato Scientifico, organizzatore delle 13 Settimane culturali dal titolo Verità e metodo, promosse dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma e da vari Atenei romani: Roma Tre, Tor Vergata; Sapienza, Luiss, Lumsa, Campus, Università Cattolica del Sacro Cuore, Università Europea, Pontificia Università Lateranense.

– (2-4 ottobre) Membro del Comitato Scientifico e organizzativo del Simposio Internazionale dei Docenti Universitari The idea of a University, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria Vicariato di Roma, MIUR CNR, CRUI, Presidenza italiana del Consiglio dell'Unione Europea.

− (23 maggio) Membro del comitato scientifico-organizzativo, moderatore e relatore al convegno Educazione, diversità e ricerca del bene, promosso dall’Ufficio della Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma e da vari Atenei romani: Roma Tre, Tor Vergata; Sapienza, Luiss, Lumsa, Campus, Università Cattolica del Sacro Cuore, Università Europea, Pontificia Università Lateranense, presso Università degli Studi di Roma Tre.

− (8 maggio) Membro del Comitato scientifico e promotore Biennale della Ricerca e dell’Innovazione italiane. Scienza, Sviluppo e occupazione (in concomitanza con l’avvio del programma quadro della Ricerca europeo Horizon 2020), Società Italiana per il Progresso delle Scienze (SIPS), Accademia Nazionale dei Lincei, Roma.

A.A. 2013
– (25 ottobre) Membro del Comitato scientifico-organizzativo e relazione convegno nazionale Bene e male nelle religioni, presso Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (28 settembre) Membro del Comitato scientifico-organizzativo, coordinamento e relazione I giovani, le scienze umane e la fede al convegno La cultura nelle periferie esistenziali della città, Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, presso Sala Rossa del Palazzo del Vicariato.

– (20-22 giugno) Membro del Comitato scientifico-organizzativo del X Simposio Internazionale dei Docenti Universitari Cultures in front of God. Challenges, research, projections from mediterranean area to the world, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, in collaborazione MIUR e CNR.

− (14-18 maggio) Membro del Comitato Scientifico-organizzativo e moderatore del convegno intitolato Educazione e Formazione nella Società Complessa, presso Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (7-8 marzo) Membro del comitato scientifico-organizzativo del Convegno “La missione dei laici cristiani nella città: protagonisti di un nuovo umanesimo”, e coordinatore del gruppo di studio Università e centri di ricerca, promosso dal Vicariato di Roma, presso Pontificia Università Lateranense.

A.A.2012
– (21-23 giugno) Membro della segreteria scientifico-organizzativa e moderatore del workshop Didactics: from theory to method nell'ambito del IX Simposio Internazionale dei Docenti Universitari Youth Education University, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, MIUR e CNR, sotto l'Alto Patrocinio del Presidente della Repubblica Italiana.

– (18 maggio) Membro del comitato scientifico, organizzatore e relatore del convegno intitolato Educazione, formazione e valori per l'inclusione presso l'Università degli studi Roma Tre. 

− (ottobre 2011 ad aprile 2012) Membro del Comitato scientifico-organizzativo dei convegni della Settimana delle Scienze Educative La questione di Dio nella cultura contemporanea, promosse dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma e dagli Atenei: Università degli Studi Roma Tre; Università “La Sapienza”; Università Lumsa; Università Europea; Pontificia Università Lateranense; Pontificia Facoltà di Scienze dell’Educazione “Auxilium”.

A.A.2011
– (23-25 giugno) Membro del comitato scientifico-organizzativo e relatore del VIII Simposio Internazionale dei Docenti Universitari The University and challenges of the knowledges: which future? promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, in collaborazione MIUR e CNR sotto l'Alto Patronato del Presidente della Repubblica Italiana.

− (4 maggio) Membro del comitato scientifico-organizzatore e di coordinamento del convegno Il ritorno delle virtù. Riflessioni, valori e prospettive nella formazione degli insegnanti, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre

− (1-7 maggio) Membro del Comitato scientifico-organizzativo dei convegni della Settimana delle Scienze Educative Il cristianesimo e le sfide dei saperi, promossa dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma e dagli Atenei: Roma Tre; “La Sapienza”; Università Lumsa; Università Europea; Pontificia Università Lateranense; Pontificia Facoltà di Scienze dell’Educazione “Auxilium”.

− (28 febbraio) Membro del comitato scientifico-organizzatore e moderazione del III workshop Europa dei Giovani. Narrare l'etica e l'economia tra Italia e l'Europa, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

A.A.2010
– (23 novembre) Membro del comitato scientifico-organizzatore, Coordinamento del convegno e presentazione degli atti Il significato del dolore nelle religioni monoteiste in collaborazione con Ministero per i Beni e le Attività culturali, Università degli Studi “La Sapienza”, Roma.

– (24-25 giugno) Membro del Comitato scientifico-organizzativo del Simposio Internazionale dei Docenti Universitari Persona, Istituzioni società. Verso un nuovo ordine economico mondiale, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria Vicariato di Roma, in collaborazione con MIUR e CNR.

– (24 maggio) Organizzazione e presidenza convegno Ricerca azione triennale sugli obiettivi di sviluppo del millennio condotta attraverso le ICT nella scuola secondaria di II grado, in collaborazione Save the Children, con il contributo della Commissione Europea, presso Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

A.A. 2009
– (12-15 marzo) Membro del comitato organizzativo e scientifico del Forum Internazionale delle Università Vangelo, cultura e culture, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, Congregazione per l’Educazione Cattolica, in collaborazione MIUR, presso Università degli Studi Roma Tre.

A.A.2008
– (28 ottobre) Membro del comitato scientifico-organizzativo del convegno Il significato del dolore nelle religioni monoteiste, promosso dal Centro di Medicina del dolore “Enzo Borzomati” del Policlinico Umberto I, presso l'Aula Magna Patologia Generale, Policlinico Umberto I, Università degli Studi “La Sapienza”, Roma.

A.A. 2007
– (21-24 giugno) Membro del coordinamento organizzativo e della segreteria scientifica dell’Incontro Europeo dei Docenti Universitari A new humanism for Europe. The role of Universities, in occasione del 50° anniversario dei Trattati di Roma (1957-2007), promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, Consiglio delle Conferenze Episcopali d’Europa, MIUR e CNR.

A.A.2006
– (23-24 ottobre) Membro del comitato scientifico-organizzativo del Convegno Internazionale, Trasformazioni del lusso e della moda, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre, presso il Campidoglio, Sala della Protomoteca.

– (5-7 ottobre) Membro del comitato scientifico-organizzativo e relatore Convegno Internazionale Corpo e religione, promosso dall’Accademia di Scienze Umane e Sociali (ASUS), dalla Facoltà Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre in collaborazione con Università degli Studi "La Sapienza", Dipartimento di Scienze Filosofiche, Università degli Studi di Tor Vergata.

– (28 settembre 1° ottobre) Membro del coordinamento organizzativo e della segreteria scientifica dell’Incontro Europeo dei Docenti Universitari Dove va l’Europa? Cultura, popoli, istituzioni, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, Consiglio delle Conferenze Episcopali d’Europa, MIUR e CNR.

A.A.2005 
– (1-3 luglio) Membro del Comitato scientifico-organizzativo del III Simposio Internazionale dei Docenti Universitari Le travaille en Europe, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, MIUR e CNR.

A.A.2004 
– (15 ottobre) Membro del Comitato scientifico-organizzativo del Convegno Internazionale Testo sacro e religioni. Ermeneutiche a confronto, promosso dall’Accademia di Scienze Umane e Sociali (ASUS), DSE, Facoltà di Scienze della Formazione, Dipartimento di Filosofia, Università degli Studi di Roma Tre.

– (16 maggio) Membro del Comitato scientifico-organizzativo del Convegno Internazionale The dandy in street Style – Ted Polhemus, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

A.A.2002
– (10 maggio) Membro del Comitato scientifico-organizzativo del Convegno Internazionale I nuovi dandies, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre in collaborazione con il Comune di Roma.

A.A.2000 
– (7-8 ottobre) Membro del Comitato scientifico-organizzativo e relatore al Congresso Internazionale, The religious phenomenon today: tradition, change, rejection, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, CNR, Pontificia Università Urbaniana.
 

	








	RELAZIONI PRESENTATE IN CONVEGNI E SEMINARI DI STUDIO NAZIONALI   E INTERNAZIONALI

	
	A.A.2023 
- (13-15 aprile) – Relazione al convegno Identità e relazione: sguardi concentrici sulla persona, promosso dall’ADIF e da Roma Tre, presso 
Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli studi di Roma TRE

- (11 marzo) – Relazione al convegno Vivere la complessità quali risorse culturali ed educative, promosso da ASTER cultura, presso Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli studi di Roma TRE.

– (17-18 febbraio) Relazione  al convegno Autorità e mediazione:
le relazioni asimmetriche nella Chiesa, Pontificia Università della Santa Croce, Roma

– (18 gennaio) Relazione  La complessità contemporanea: un’analisi sociologica del fenomeno religioso all’inaugurazione Anno Accademico del Centro Teologia San Paolo VI, Aula Magna Diocesi di Teramo, Teramo.

A.A.2022 
– (5 dicembre) Relazione presentazione libro Papa Francesco parla alle donne, Aula 8,  Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli studi di Roma TRE

– (1 dicembre) Relazione convegno La felicità. Luoghi familiari e relazioni significative alle radici dell’etica, Aula P02,  Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli studi di Roma TRE

– (29 novembre) Relazione presentazione libro Karl Mannaheim e le trasformazioni sociali del nostro tempo, aula 5 Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli studi di Roma TRE.

– (29 ottobre) Relazione al seminario di studi Persona si dice in molti modi, promosso dall’A.D.I.F. Associazione Docenti Italiani di Filosofia, Villa Falconieri, Frascati.

– (18 ottobre) Relazione al convegno 60° Anniversario dell’Apertura del Concilio Vaticano II. Il Concilio Eredità e prospettive a sessant’anni dall’apertura (1962-2022), promosso dal Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre, Servizio per la cultura e l’università del Vicariato di Roma, Aula Volpi, via del Castro Pretorio, Roma.

– (3-6 ottobre) Relazione al convegno La santità oggi, promosso dal Dicastero delle Cause dei Santi, Istituto Patristico Agostinianum, Roma
 
– (8-11 settembre) Relazione al convegno  Nella Terra di Diana Festival di Antropologia e Storia delle Religioni, promosso dal  Direttore del Museo delle Religioni “Raffaele Pettazzoni”, Nemi.

–  (7-8 maggio) Relazione al convegno Meeting internazionale “Gli adolescenti del terzo millennio”. Il patto educativo globale e inter-generazionale con e per gli adolescenti,  organizzato Diocesi di Teramo - Atri e Ministero dell’Istruzione dalla in collaborazione con:  Congregazione per l’Educazione Cattolica Regione Abruzzo, Conferenza Episcopale Abruzzese e Molisana, Ufficio Scolastico Regionale per l’Abruzzo, Università degli Studi di Teramo, A.S.L. di Teramo Aula Magna IIS Di Poppa Rozzi Via Felice Barnabei n.2, Teramo

− (28 aprile) Presentazione volume di Giorgio Rossi Francesco Tomasetti Ordinamento scolastico e professionale, Università degli Studi di Roma Tre, Dipartimento di Scienze della Formazione, Aula Volpi,  Roma, via del Castro Pretorio 20

− (1 aprile) Relazione su Ragazzi in Rete nel convegno “Se la vita è in rete non può essere altrove. Cyberbullismo, fattispecie crimonosa e orientamenti giurisprudenziali”, Sala convegni dell’autorità portuale di Civitavecchia, Molo Vespucci, Civitavecchia.

− (28 marzo) Relazione su "Sacralizzazione" del sé, crisi della soggettività e transumanesimo nell'immaginario delle serie televisive nel convegno “Quel che resta del soggetto” Scuola di Teologia Seminario Vescovile di Bergamo Alta, Aula magna. .
- (1 marzo) Relazione nell’incontro L’agire inatteso. Etica, razionalità e competenze, presso Rome Business School, Conference Room, via Giuseppe Montanelli, Roma 

− (18 gennaio) Relazione su Le dinamiche culturali nel cambiamento d’epoca all’inaugurazione Anno Accademico 2022 Corso Base di Formazione teologica, Cattedrale di Teramo 

− (13 gennaio) Relazione alla presentazione del volume L’agire inatteso.  Etica, razionalità, competenze, presso l’Aula Magna dell’Università Unicusano Roma  

A.A.2021 
− (13 novembre) Relazione presentazione volume "Con tutti i naufraghi della storia",  presso la Chiesa Sant’Ignazio di Loyola Roma. 
− (8 novembre) Relazione al Seminario Religion Today Film Festival. Nomadi nella Fede Viaggio nelle differenze/Utopia del dialogo e dell’accoglienza, presso  Facoltà di Scienze della Comunicazione sociale, Pontificia Università Salesiana, Roma.
−  (29 ottobre) Relazione  al Forum su Convertire Peter Pan. Il destino della fede nella società dell’eterna giovinezza, presso  la sede dell’Osservatore Romano, Città del Vaticano.

−  (26 ottobre) Relazione al Convegno Nazionale La religiosità in Italia, presso Aula Volpi Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre. 

−  (11 ottobre) Relazione presentazione libro  L’agire inatteso. 
Etica, razionalità e competenze, presso Aula Volpi Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre. 
  
– (14 maggio) Relazione nel Webinar Ricerca quali-quantitativa sulla religiosità in Italia, con il patrocinio dell’Associazione Italiana di Sociologia e delle Sezioni di Metodologia e Sociologia della Religione.

– (7-8 maggio) Relazione nel Webinar Le nuove sfide nei processi educativi nel convegno “Con i giovani protagonisti nella storia”. Gli adolescenti e il patto educativo globale e intergenerazionale, promosso dalla Diocesi di Teramo-Atri, Ministero dell’Istruzione, Ufficio Scolastico Regionale Abbruzzo, Conferenza Episcopale Abbruzzese Molisana, Università degli Studi di Teramo.

– (25 marzo) Relazione nel Webinar Dallo Stato Sovrano allo Stato simbolico nel Webinar, 1870 Roma Capitale, Pontificia Università Lateranense. 

A.A.2020 
– (23 ottobre) Relazione nel convegno L’Agenda Ambientale interroga la politica, promosso dall’Associazione Greenaccord e Associazione Rocca dei Papi per un’Ecologia Integral,e presso Sala Paolo VI, IPU- Istituto Universitario Progetto Uomo, Roma.

– (16 ottobre) Relazione nel convegno Linguaggio, linguaggi e narrazioni della società 5.0 al tempo della crisi COVID 19, in Festival della Sociologia 2020, Seduzione e città globale. Rifare la società dopo il Covid-19, Narni.

– (15 ottobre) Presentazione del volume L’agire inatteso. Etica razionalità e competenze di A. Cocozza, nel Festival della Sociologia 2020, Seduzione e città globale. Rifare la società dopo il Covid-19, Narni.

– (21 marzo) Relazione nel Webinar Rivisitazione dell’immaginario religioso nei film di Fellini con le sue contraddizioni e le sue provocazioni nel convegno “Ho bisogno di credere”. Fellini e il sacro, Pontificia Università Salesiana.

– (6 febbraio) Presentazione libro La Temeraria. Luciana Frassati Gawronska, un romanzo del Novecento di M. Valensise, presso Comin & Partners – Piazza SS. Apostoli 73, Roma

A.A.2019 
– (8-10 novembre) Relazione nel convegno La cura dell’anima. Comunicare Educare Pensare, promosso dall’Associazione Docenti Italiani di Filosofia e Centro per la Filosofia italiana, Villa la Stella, Firenze.

– (4-8 novembre) Relazione Vocazione e discernimento nella Tavola rotonda: La formazione alla luce del Sinodo sui giovani nel 2° Seminario Internazionale della Formazione Paolina, presso Sala Conferenze Casa Divin Maestro, Ariccia.

– (10 ottobre) Relazione nel convegno I linguaggi del Divino. presso Sala Conferenze Convento San Domenico, Pistoia. 

– (29 settembre) Relazione Chiesa e religiosità in Italia nel XXIII Congresso Cristo e il volto della Chiesa promosso dall’Istituto Internazionale di Ricerca sul Volto di Cristo, presso Pontificia Università Urbaniana.  

– (14 settembre) Relazione nel convegno La scuola nel cambiamento d’epoca, la via educativa del discernimento, promosso dalla Diocesi di Teramo-Atri, Conferenza Episcopale Italiana, presso Parc Hotel Villa Immacolata Pescara. 

– (6-8 settembre) Relazione nel XIV Forum dell’Informazione Cattolica per la Custodia del Creato Ambiente, giovani e lavoro, promosso dalla Conferenza Episcopale Italiana Ufficio Problemi Sociali e Lavoro, Ministero dell’Ambiente, della Tutela del Territorio e del Mare, Comune di Cefalù, Ordine dei Giornalisti della Sicilia, presso Teatro Cicero, Cefalù.

– (29 maggio) Relazione nel Seminario Il senso della filiazione Antropologia filosofica, sociologia, diritto, teologia, promosso dall’Osservatorio di Studi sulla Dualità di Genere, Pontificia Università Lateranense, Aula Senato Accademico.

– (23 maggio) Relazione nel Seminario di Studi Dalle social network communities alla comunità umana. Evoluzioni socio-culturali del concetto di comunità, per la 53° giornata mondiale delle Comunicazioni Sociali, Aula Papa Francesco, presso Pontificia Università Lateranense.

 – (11 maggio) Relazione nel convegno Fare scuola a Roma: memoria, criticità e futuro, promosso dall’Associazione Pedagogia italiana (As.Pe.I. Roma) presso Dipartimento Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (7-8 aprile) Relazione nel convegno internazionale Mondoreligioni. Incontriamo le religioni del mondo, promosso dall’AIS, Sezione di Sociologia della religione, presso Sala conferenze dell’Istituto San Gallicano, Roma.

– (5 aprile) Relazione nel convegno Sulle tracce del sacro. Fenomenologia ed ermeneutica dell’odierna religiosità, presso Dipartimento Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (20 marzo) Relazione nel Seminario di Studio Per una pastorale giovanile inclusiva, promosso dalla Facoltà di Teologia presso la Sala Conferenze dell’Università Pontificia Salesiana. 

A.A.2018 
– (19-21 dicembre) Relazione nel Seminario di Studi Il fenomeno religioso e i sociologi classici della religione, promosso dalla Scuola di Alta Formazione in Sociologia della Religione (SAFSOR) con il patrocinio di AIS, Sezione di Sociologia della religione e dell'International Center for the Sociology of Religion.

– (30 settembre) Relatore al XXII Congresso Internazionale Quale volto per i giovani? Cristo: Il più bello tra i figli dell'uomo, Pontificia Università Urbaniana, organizzato dall'Istituto Internazionale di ricerca sul volto di Cristo.

– (14 dicembre) Relatore convegno di presentazione del XXII volume Il Volto dei Volti, promosso dall’Istituto Internazionale di Ricerca sul Volto di Cristo, presso la sede di “La Civiltà Cattolica”, Roma.

–In qualità di ospite intervistato ha collaborato con RAI Cultura per la realizzazione di due serie di approfondimento culturale da un punto di vista sociologico sulle opere di Edgar Allan Poe, The Last Four Days (programma in sei puntate da 25 minuti trasmesse sul canale RAI Scuola 3-5-10-12-17-19 ottobre alle ore 16,30). 

– (12-13 ottobre) Relatore nel Festival della Sociologia Confini e Convivenze, Narni.

– (29-30 settembre) Relatore al XXII congresso Quale volto per i giovani? Cristo: Il più bello tra i figli dell'uomo, Pontificia Università Urbaniana, organizzato dall'Istituto Internazionale di Ricerca sul Volto di Cristo

– (30 agosto) Relatore nell'ambito del convegno Abitare la città, abitare la vita, presso l'Auditorium Istituto Cardito, Ariano Irpino.

A.A.2017 
– (12 dicembre) Relatore al convegno Il postumano nelle serie tv nell'ambito degli Incontri Culturali a Sant'Ivo la Sapienza, in collaborazione con la Pontificia Università Salesiana.

– (6 dicembre) Membro del comitato scientifico e relatore della IX edizione del FNAQ - Forum Nazionale di Analisi Qualitativa, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (30 novembre-1° dicembre) Relatore al convegno Metafisica oggi. Analisi della realtà e formazione dei giovani, Dipartimento di Filosofia, Università Cattolica del Sacro Cuore, Milano.

– (20 novembre) Relatore al Seminario Internazionale Religion Today Filmfestival, Facoltà di Scienze della Comunicazione Sociale, Pontificia Università Salesiana, Roma.

– (10 novembre) Presentazione del volume del Card. Ruini C’è un dopo? La morte e la speranza, sala Conferenze San Roberto Bellarmino- Roma

– (5 novembre) Relazione nella terza Conferenza del Servizio Civile Regionale in AVIS Donare: quando l’altro diventa risorsa - sala conferenze -Liceo Terenzio Mamiani -Viale delle Milizie, 30, Roma.

– (25 ottobre) Relatore nell'ambito del convegno I giovani e il fascino del rischio, presso Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre

– (13-14 ottobre) Relatore nell'ambito del I Festival della Sociologia Bauman e dell’incertezza, Narni. 

– (7 ottobre) Relazione nel convegno Famiglia non problema ma risorsa protagonista e motore di sviluppo dell’equità, Società Geografica Italiana. Aula Giuseppe Dalla Vedova - Palazzetto Mattei in Villa Celimontana, Via della Navicella n. 12 - 00184 Roma 

− In qualità di ospite intervistato ha collaborato con RAI Cultura per la realizzazione di due serie di approfondimento culturale da un punto di vista sociologico sulle opere di Storker: Dracula (programma in sei puntate da 25 minuti trasmesse sul canale RAI Scuola 9-10-11-17-18-19 ottobre, alle ore 16,00). 

− (6 maggio) Relatrice convegno Nascita e vita. La questione educativa, promosso dal CIRF - Centro Studi Edith Stein-,in collaborazione con Istituto Mondiale di Ricerca e Studi Avanzati di Fenomenologia.

− (28 aprile) Relatore al convegno Personalismo. Per una riscoperta della persona in filosofia, in teologia e nel dialogo con le culture e religioni non cristiane, promosso dall'Accademia di Scienze Umane e Sociali (ASUS), Mondo Domani, Dipartimento di Filosofia Tor Vergata, presso Pontificio Ateneo Sant'Anselmo, Roma.

− (8 aprile) Relatore nel Seminario di Studio Verso la XV Assemblea ordinaria del Sinodo dei Vescovi. I giovani universitari nel mondo di oggi, presso Bonus Pastor, Roma.

− (6 aprile) Relatore al convegno Il ruolo delle Università per lo sviluppo umano nella società globale nell'ambito delle Settimane culturali delle Scienze Politiche e Sociali, presso la Link Campus University, Roma.

A.A.2016  
− (28 dicembre) Presentazione volume L'amore coniugale e la famiglia nella modernità, Casa Nova, Nazareth, Terra Santa. 

− (7 dicembre) Relatore alla VIII edizione del FNAQ - Forum Nazionale di Analisi Qualitativa, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

− (25 novembre) Relatrice al Seminario di Studi La religione cattolica nel mondo contemporaneo, Aula Seminari, Sede Economia, Università degli Studi di Tor Vergata.

− (22 novembre) Relatrice al convegno Santità e vita di studio e di ricerca: Luigia Tincani, nell'ambito degli Incontri Culturali a Sant'Ivo la Sapienza, in collaborazione con la Pontificia Università Salesiana.

– (18-19 novembre) Relatore al convegno internazionale Il dolore degli altri presso il Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

 − (5 novembre) Relatore alla III Conferenza Servizio Civile AVIS  Donare: quando l'altro diventa risorsa, promosso da Avis Comunale di Roma, Servizio Civile Nazionale, CESV.

− (17 giugno) Relatore alla presentazione della collana di volumi Una cultura per un nuovo umanesimo, Sala del Dottorato, Logge San Lorenzo, Perugia.

− (7 marzo) Relatore nel convegno Formazione, Socializzazione, Comunicazione, presso la Sala del Consiglio della Camera di Commercio di Roma. 

A.A.2015 
− (26 novembre) Relatore al VII edizione FNAQ - Forum Nazionale di Analisi Qualitativa Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (26-27 novembre) Relatore al convegno internazionale Ragioni e sentimenti in collaborazione con il Centro Studi Italo-Francese, l'Ambassade de France en Italie, e AISLF, presso il Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (15 ottobre) – Relatore al Convegno Internazionale Il contributo di Teresa D'Avila alla cultura europea e al pensiero femminile, in collaborazione con l'Oficina Cultural de Embajada de Espana ed Italia e Real Academia de Espana en Roma, con il patrocinio del Pontificio Consiglio della Cultura, AISPI, Istituto Cervantes, presso il Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

− (16 maggio) Relatore convegno Possibilità e limiti del comunicare, promosso dal Centro Studi Edith Stein, in collaborazione con l'Istituto Mondiale di Ricerca e Studi Avanzati di Fenomenologia, presso Centro Studi Edith Stein, Roma.

− (6 maggio) Relatore del Seminario di studi su Don Orione, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

− (16 aprile) Relatore al convegno Ildegarda Von Bingen. La visione armonica della complessità sociale, nell'ambito delle Iniziative sociologiche “Sociologiaedoltre” (Aprile-Giugno 2015), Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre

− (19 febbraio) Presentazione del libro Il Vangelo della Misericordia, per un nuovo sviluppo globale, organizzato dalla Facoltà di Filosofia della Pontificia Università Antonianum e da ASUS Accademia di Scienze Umane e Sociali, presso Aula Magna Pontificia Università Antonianum, Roma.

− (10 febbraio) Relatore al XVII Convegno Nazionale Teologico-Pastorale Il pellegrinaggio: tempo e luogo di riconciliazione e conversione, organizzato da Opera Romana Pellegrinaggi, presso Domus Pacis, Roma. 

A.A.2014
− (10 ottobre) Relazione e coordinamento alla Tavola Rotonda “Donne, religione e Culture”, Dipartimento di Filosofia, Comunicazione e Spettacolo, Università degli Studi di Roma Tre.

− (1-2 ottobre) Relatore in occasione del XX anniversario del documento La presenza della Chiesa nell'Università e nella cultura universitaria, promosso dalla Congregazione per l’Educazione Cattolica, presso la Pontificia Università Lateranense.

− (2 aprile) Presidenza e moderazione presentazione volume Amare e servire. Il realismo storico di Papa Francesco, promosso dall’Ufficio della Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, in collaborazione Fondazione Istituto Gramsci, Libreria Editrice Vaticana, presso Aula Magna di Giurisprudenza, Università degli Studi di Roma Tre.

− (1° aprile) Relatore Seminario di studio Il primo anno di Pontificato di Francesco, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

A.A.2013
– (16 dicembre) Relatore al Seminario Internazionale Counting religionists around the world, in collaborazione con Center for Studies on New Religions (CESNUR), Accademia di Scienze Umane e Sociali (ASUS), Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (29 novembre) Relazione su Aspetti storico-sociologici della figura di Colin nella giornata di studi internazionali Riscoprire Jean Claude Colin. Risonanze di un dialogo interdisciplinare, Padri Maristi Santa Francesca Cabrini, Roma.

– (28 settembre) Relazione I giovani, le scienze umane e la fede al convegno La cultura nelle periferie esistenziali della città, Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, presso Sala Rossa del Palazzo del Vicariato.

– (25-28 luglio) Relazione e coordinamento nell’incontro internazionale I giovani, l’Università e il mondo del lavoro della Giornata Mondiale della gioventù, promosso dalla Diocesi di Sabina- Poggio Mirteto.

– (17 Maggio) Relazione al convegno La sofferenza nel mondo del lavoro: la sua funzione educativa per la crescita della consapevolezza delle persone, Università Europea, Roma. 

– (13 aprile) Relatore al convegno Pio Bruno Lantieri: fede, cultura e nuova evangelizzazione, Università degli Studi di Tor Vergata, presso Edificio di Lettere, Roma.

A.A.2012 
− (13 dicembre) Relazione Seminario Rito e potere, Facoltà di Scienze della Formazione Università degli Studi Roma Tre.

– (3 ottobre) Relatore convegno Verso l'anno della fede, promosso dall’Ufficio della Pastorale universitaria del Vicariato di Roma, Sala della Conciliazione, Palazzo del Vicariato di Roma

– (18 maggio) relatore del convegno intitolato Educazione, formazione e valori per l'inclusione presso l'Università degli studi Roma Tre. 

− (29 marzo) Relatore al convegno interdisciplinare Declinazioni del dolore tra esorcizzazione e rivisitazione, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

A.A.2011  
– (9 settembre) Relatore al XXXVI convegno di Studio Già oggi...è domani. Orientare la speranza, organizzato da Federazione Italiana Scuole Materne Provincia di Roma (FISM Roma).

A.A.2010
– (3-5 giugno) Relatore convegno internazionale Il discorso delle scienze sociali sull'Europa. Bilancio critico e nuove prospettive di ricerca, promosso da Sezione Teorie Sociologiche e Trasformazioni Sociali AIS, presso Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre.

− (7 maggio) Relatore al convegno Felici?! Perché no! presso la Pontificia Facoltà di Scienze dell'Educazione "Auxilium".

A.A. 2009
– (11 novembre) Relatore al Convegno Internazionale Narrazioni e immaginari politici Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre, in collaborazione con Association Internationale Sociologues de Langue Francaise.

– (8-9 maggio) Relatore al convegno Educare alla Speranza. Sfide educative e itinerari pedagogici per uno sviluppo integrale della persona, promosso dall’Ufficio Pastorale Universitaria del Vicariato di Roma, Congregazione per l’Educazione Cattolica, in collaborazione MIUR, presso Università degli Studi Roma Tre.

A.A.2008
– (16 novembre) Relatore nel Seminario Internazionale Immaginari. Racconti, finzioni, media e società promosso dalla Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre, in collaborazione con Unesco, AISLF, AIS, Fondazione nazionale Carlo Collodi.

– (2-4 ottobre) Relatore al convegno Immagini dell'Europa nella produzione degli intellettuali italiani, presso l'Università degli Studi Roma Tre.

– (28 marzo) Relatore nell'ambito del convegno Incontri di Sociologia delle Arti, presso l'Università degli Studi di Roma Tre.

A.A.2007
– (27 novembre) Relatore al Convegno di studio Con-fini tra la vita e morte: una strada da ridisegnare, promosso dall’Ateneo Pontificio Regina Apostolorum, presso Aula Magna Università Europea, Roma.

– (7 novembre) Relazione, all'interno dell'iniziativa Confronti, L'incontro di sociologia della moda, Facoltà di Scienze della Formazione, Università degli Studi di Roma Tre.

– (10-12 aprile) Relazione nel II Simposio Cristo socio dell'uomo sofferente, in collaborazione Pontificia Università Salesiana-Roma, Facoltà Teologica di Sicilia-Palermo, Policlinico Umberto I-Roma, Centro Italiano di Psicoterapia Psicoanalitica per l'infanzia e l'adolescenza-Bologna, presso La Cittadella dell'Oasi, Troina (EN).

A.A.2005
– (12 novembre) Relatore al convegno Volontari e cappellani: Percorsi di reciproca conoscenza e collaborazione, presso l'Istituto Internazionale di Teologia Pastorale Sanitaria Camillianum.

A.A. 2003
– (29 Agosto) Relazione La spiritualità nel quotidiano: voci di donne, Centro Universitario di Urbino, Urbino.

A.A.2001
– (11-14 febbraio) Relazione Convegno Nazionale dal titolo: Chiesa locale, pellegrinaggio e traditio fidei, promosso dall’Opera Romana Pellegrinaggi, presso Domus Pacis, Roma.
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A.A. 2023
 Membro della Commissione tecnico scientifica interdisciplinare istituita ai sensi dell’art. 9, comma 2, del Decreto Direttoriale del 30 novembre 2022 prot. n.1925. Ai sensi e per gli effetti del decreto direttoriale MUR del 30 novembre 2022 prot. n.1925, art. 9, comma 2, la Commissione tecnico scientifica interdisciplinare - avente il compito di validare le metodologie scientifiche utilizzate dal CISIA nella predisposizione dei quesiti e le procedure interne al CISIA di scrittura, revisione e somministrazione delle stesse -

 Membro  della Commissione esaminatrice della procedura selettiva pubblica, per titoli e colloquio, per il conferimento di n. 1 (uno) assegno per lo svolgimento di attività di ricerca relativa al progetto “Le sfide dell’innovazione digitale nell’Istruzione Superiore: insegnamento-apprendimento, ricerca e organizzazione nell'era digitale” finanziato dalla Commissione Europea – progetto DChallengHE (CUP: B13C22002820006). 

[bookmark: _Hlk113529960]A.A.2022
 - Membro Commissione per SELEZIONE PUBBLICA PER TITOLI E COLLOQUIO PER IL CONFERIMENTO DI N. 1 ASSEGNI PER LO SVOLGIMENTO DI ATTIVITÀ DI RICERCA DI CATEGORIA B) AI SENSI DELL’ART. 22 DELLA LEGGE 240/2010, RELATIVA AL PROGRAMMA: “Marshall McLuhan: dal Villaggio globale alla Network Society” S.S.D. SPS/08 PRESSO UNIVERSITA’ DEGLI STUDI NICCOLO’ CUSANO TELEMATICA ROMA, BANDO N 618/2022 DEL 21 Ottobre 2022 PUBBLICATA SUL SITO DELL’ATENEO IN DATA 24 Ottobre 2022.

- Membro Commissione per BANDO DI CONCORSO PER L’ATTRIBUZIONE DI N.1 ASSEGNO ANNUALE PER LO SVOLGIMENTO DI ATTIVITÀ DI RICERCA DA SVOLGERSI NELL’AMBITO DEL PROGETTO DI RICERCA: “Aspetti della matematica novecentesca nella genesi della Teoria KAM: discipline, culture, riformulazioni e svolte teoriche” Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre.

[bookmark: _Hlk109832534]- Membro Commissione per Attribuzione Assegno di ricerca deliberato in Consiglio di Dipartimento, 14/07/2022, bando del 02/08/2022, n. rep 664/2022 dal titolo “Abitare i setting educativi e didattici delle scuole per l’infanzia”, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre.

- Membro della Commissione giudicatrice per l’ammissione al Corso di Dottorato in “Management for Digital Transformation: Business, Communication and Ethics” – XXXVII Ciclo di cui in premessa, in base all’art.11 del citato Regolamento, UNIVERSITA' DEGLI STUDI NICCOLO’ CUSANO – TELEMATICA ROMA. 

- Membro Commissione per SELEZIONE PUBBLICA MEDIANTE VALUTAZIONE COMPARATIVA PER IL RECLUTAMENTO DI UN RICERCATORE A TEMPO DETERMINATO AI SENSI ART. 24, COMMA 3, LETTERA B) L. 240/10 PER IL SETTORE CONCORSUALE 14/C2 SOCIOLOGIA DEI PROCESSI CULTURALI E COMUNICATIVI PRESSO IL DIPARTIMENTO DI LINGUE E LETTERATURE, COMUNICAZIONE, FORMAZIONE E SOCIETA’ DELL’UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI UDINE, BANDITA CON D.R. N. 351 DEL 12/04/2022, IL CUI AVVISO È PUBBLICATO NELLA G.U. N. 33 DEL 26/04/2022

- Membro della Commissione per PROCEDURA SELETTIVA PER LA COPERTURA 1 POSTO DI PROFESSORE UNIVERSITARIO DI RUOLO DI SECONDA FASCIA PER IL SETTORE CONCORSUALE 14/C3 SSD SPS/11 PRESSO IL CORSO DI STUDI MAGISTRALE IN SOCIOLOGIA E RICERCA SOCIALE (LM-88) DELL'UNIVERSITA' DEGLI STUDI NICCOLO’ CUSANO – TELEMATICA ROMA BANDITA CON D.R. N. 479/2022 E PUBBLICATA SULLA GAZZETTA UFFICIALE DEL  26.07.2022

- Per Decreto del Ministro, (MUR, Dipartimento per la Formazione Superiore e la Ricerca), Membro della commissione scientifica per la predisposizione dei quesiti per le prove di ammissione ai Corsi di laurea e di laurea Magistrale Medicina e Chirurgia, Odontoiatria e Protesi dentaria in Medicina Veterinaria e ai Corsi di laurea e di laurea Magistrale a ciclo unico di Architettura, ad accesso programmato nazionale per l'a.a. 2022/2023.

A.A. 2021
- Per Decreto del Ministro, (MUR, Dipartimento per la Formazione Superiore e la Ricerca), Membro della commissione scientifica per la predisposizione dei quesiti per le prove di ammissione ai Corsi di laurea e di laurea Magistrale Medicina e Chirurgia, Odontoiatria e Protesi dentaria in Medicina Veterinaria e ai Corsi di laurea e di laurea Magistrale a ciclo unico di Architettura, ad accesso programmato nazionale per l'a.a. 2021/2022.

- Membro della Commissione per il conferimento del titolo di Dottore di Ricerca in Teoria e Ricerca Educativa e Sociale XXXIII Ciclo curriculum Ricerca Sociale Teorica e Applicata Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre.

– Membro Commissione giudicatrice per la procedura selettiva di chiamata per n. 1 posto di Ricercatore a tempo determinato di tipologia B - Settore concorsuale 14/C2 Sociologia dei processi culturali e comunicativi -S.S.D. SPS/08 – Presso il Dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale dell’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”. 

–Membro Commissione giudicatrice per la procedura di valutazione comparativa per n. 1 posto di Ricercatore a tempo determinato, ai sensi dell'art. 24, comma 3 lettera a) della Legge 240/2010, Settore concorsuale 14/C2 Sociologia dei processi culturali e comunicativi – S.S.D. SPS/08 – Sociologia dei processi culturali e comunicativi Università Europea di Roma. 

–Membro della Commissione per l’attribuzione di un assegno di ricerca annuale Progetto Digital for Literacy and Future Education (DIG4LIFE) – Progetto UGOV 814000-2020- CC-ERASMUS_001, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre.

–Membro della Commissione per l’attribuzione di un assegno di ricerca annuale Progetto ECOLHE - Empower Competences for Onlife Learning in HE Project Code: 2020-1-IT02-KA203-079176, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre.

A.A. 2020
–Per Decreto del Ministro, (MUR, Dipartimento per la Formazione Superiore e la Ricerca), Membro della commissione scientifica per la predisposizione dei quesiti per le prove di ammissione ai Corsi di laurea e di laurea Magistrale Medicina e Chirurgia, Odontoiatria e Protesi dentaria in Medicina Veterinaria e ai Corsi di laurea e di laurea Magistrale a ciclo unico di Architettura, ad accesso programmato nazionale per l'a.a. 2020/2021.

A.A. 2019
–Membro della Commissione per l’attribuzione di un assegno di ricerca annuale, Nel tessuto culturale e formativo-identitario complesso, il ruolo delle Reti Territoriali per l’Apprendimento Permanente per una governante multilivello, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre.

–Per Decreto del Ministro, (MIUR, Dipartimento per la Formazione Superiore e la Ricerca) Membro della commissione scientifica per la predisposizione dei quesiti per le prove di ammissione ai Corsi di laurea e di laurea Magistrale Medicina e Chirurgia, Odontoiatria e Protesi dentaria in Medicina Veterinaria e ai Corsi di laurea e di laurea Magistrale a ciclo unico di Architettura, ad accesso programmato nazionale per l'a.a. 2019/2020.

–Membro della Commissione giudicatrice della procedura selettiva per la copertura di n. 1 posto di professore universitario di II fascia ai sensi dell’art. 18, comma 1, della legge 240/2010 per il settore concorsuale 14/C2 – Sociologia dei processi culturali, settore scientifico-disciplinare SPS/08 –D.R. n. 340 – Università̀ degli Studi “Link Campus University”. 

–Membro della Commissione giudicatrice della procedura selettiva per la copertura di n. 1 posto di professore universitario di II fascia ai sensi dell’art. 18, comma 1, della legge 240/2010 per il settore concorsuale 14/C1 – Sociologia generale, settore scientifico-disciplinare SPS/07, D.R. n. 336 – Università̀ degli Studi “Link Campus University”. 

–Membro della Commissione giudicatrice della procedura selezione per titoli e discussione pubblica per il reclutamento di n. 1 posto di ricercatore universitario a tempo determinato ai sensi dell’art. 24, comma 3, lettera a) della Legge 240/2010, presso il Dipartimento di Storia, Patrimonio Culturale, Formazione e Società, Università degli Studi di Roma Tor Vergata per il settore concorsuale 14/C2 settore scientifico disciplinare SPS/08, bandita con D.R. n. 2020 del 18/10/2018 (Rif. 1382).

– Membro della Commissione giudicatrice della procedura di selezione per titoli e discussione pubblica per il reclutamento di n. 1 posto di ricercatore universitario a tempo determinato ai sensi dell’art. 24, comma 3, lettera a) della Legge 240/2010, per il settore scientifico disciplinare SPS/09, settore concorsuale 14/D1, corso di Studio Scienze Politiche, Università Unicusano.

A.A. 2018
–Per Decreto del Ministro, (MIUR, Dipartimento per la Formazione Superiore e la Ricerca) Membro della commissione scientifica per la predisposizione dei quesiti per le prove di ammissione ai Corsi di laurea e di laurea Magistrale Medicina e Chirurgia, Odontoiatria e Protesi dentaria in Medicina Veterinaria e ai corsi di laurea e di Laurea Magistrale a ciclo unico di Architettura, ad accesso programmato nazionale per l'a.a. 2018/2019

–Membro commissione giudicatrice esame finale per il conseguimento del titolo di Dottore di Ricerca in Comunicazione, Ricerca, Innovazione (XXX Ciclo), Dipartimento CoRiS, Sapienza Università di Roma. 

A.A. 2017
–Membro della Commissione esaminatrice per l'attribuzione dell'assegno annuale per lo svolgimento di attività di ricerca nell'ambito del progetto: Pratiche, formazione e competenze per gli insegnanti digitali. Linee guida per garantire la qualità nel processo di integrazione degli ECT nel processo di insegnamento-apprendimento, Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre.

–Membro della Commissione esaminatrice per la procedura di attribuzione dell’assegno di ricerca deliberato in Consiglio di Dipartimento il 22/03/2017 bando del 31/03/2017 dal titolo Analisi critica  di alcuni dei più rappresentativi prodotti cinematografici e televisivi seriali contemporanei attraverso prospettive estetiche, geopolitiche e socioculturali per coglierne, soprattutto, il portato educativo esplicito ed implicito” (SSD L-Art/06), Dipartimento di Scienze della Formazione, Università degli Studi Roma Tre a valere sui fondi di Ateneo per il Piano Straordinario della Ricerca: Azione 1. Inserimento dei giovani nel tessuto della ricerca di Ateneo.

–Membro della Commissione esaminatrice per l'attribuzione dell'assegno annuale per lo svolgimento di attività di ricerca nell'ambito del progetto: DECODE – Sviluppare competenze nell’era digitale, Università degli Studi “Link Campus University”, Roma.
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