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Posizione corrente
Ricercatore a tempo determinato (art. 24, comma 3, lett. a), Legge n. 240/2010) in Diritto privato (IUS01) presso il Dipartimento di Economia Aziendale dell’Università degli Studi Roma Tre.
Membro della Commissione didattica del Corso di Laurea in Economia e Gestione Aziendale, Dipartimento di Economia Aziendale, Università degli Studi Roma Tre.
Socio corrispondente dell’Associazione Civilisti Italiani.


Titoli di studio
Dottorato di ricerca in Diritto dell’economia e dei consumatori, XXXI ciclo, conseguito nel 2019 presso il Dipartimento di Economia Aziendale dell’Università degli Studi Roma Tre. 
Laurea in Giurisprudenza conseguita nel 2013 presso l’Università degli Studi Roma Tre con la votazione di 110/110 e lode.

Altri titoli
Cultore della materia di Diritto privato presso il Dipartimento di Economia Aziendale dell’Università degli Studi Roma Tre.
Cultore della materia di Diritto civile II e di Diritto di Famiglia presso la Facoltà di Giurisprudenza dell’Università La Sapienza. 
Assegno di ricerca nell’ambito del progetto di ricerca “Gli effetti economici dell’interruzione dell’attività d’impresa” presso il Dipartimento di Economia Aziendale dell’Università degli Studi Roma Tre (dal 2019 al 2022).
Master in “Data Protection Officer e Privacy Matter Expert” presso Top Legal Academy (23/03/2019).
Master annuale di II livello in “Diritto della concorrenza e dell’innovazione” presso l’Università LUISS Guido Carli (15 aprile 2016). 
Stage presso la Direzione Agroalimentare, Farmaceutico e Trasporti (tutela della concorrenza) dell’Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato (dal 2014 al 2015).
Corso di Alta formazione “Officina di diritto penale tributario” conseguito con lode presso la Scuola superiore dell’economia e delle finanze “Ezio Vanoni” (23/11/2013).

Incarichi di didattica 
Contratto di didattica integrativa per il corso di Diritto privato (I canale), Dipartimento di Economia Aziendale dell’Università degli Studi Roma Tre, Cattedra Prof.ssa E. Bellisario (AA. 2019-2020). 
Contratto di supporto alla didattica per il corso di Diritto dei consumi: regole del mercato, presso il Dipartimento di Economia Aziendale dell’Università degli Studi Roma Tre, Cattedra Prof.ssa M. Rabitti (A.A. 2018-2019).
Collaborazione con la Cattedra di Diritto privato, Dipartimento di Economia Aziendale dell’Università degli Studi Roma Tre (2016-2022); con la Cattedra di Diritto dei consumi: regole del mercato, Dipartimento di Economia Aziendale dell’Università degli Studi Roma Tre (2016-2022); con la Cattedra di Diritto Civile II e Diritto di Famiglia, Facoltà di Giurisprudenza dell’Università La Sapienza (2020-2022); con la Cattedra di Diritto privato della comunicazione e con la Cattedra di Deontologia e diritto del Giornalismo, Dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale dell’Università La Sapienza (2018-2020).

Incarichi di docenza 
Docente per il Master di I livello in “Diritto del Minore” presso l’Università La Sapienza.
Docente per il Master di II livello in “Informatica giuridica, nuove tecnologie e diritto dell’informatica” presso l’Università La Sapienza (2021-2022). 
Docente per il Master di II livello di “Diritto di famiglia” presso l’Università LUISS Guido Carli (1/02/2018). 

Organizzazione o partecipazione come relatore a convegni di carattere scientifico in Italia o all’estero 
Relatore al Convegno “La vulnerabilità nella disciplina comune e nei mercati regolamentati”, Università degli Studi di Cagliari, 14 dicembre 2021; titolo della relazione: “Vulnerabilità e consumatore al tempo della pandemia”.
Relatore al Congreso internacional de derecho de familia “Dolencias y propuestas de mejora del Derecho Civil de familia 130 anos después de la aprobaciòn del Codigo Civil Espanol”, Universidad Catolica de Valencia San Vincente Martir, 24-25 ottobre 2019; titolo della relazione: “Suicido assistito, dignità e dolce misericordia”. 
Relatore alla Tavola Rotonda “Le implicazioni civilistiche della famiglia poligamica”, Dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale dell’Università La Sapienza, 22 febbraio 2019; relazione in tema di diritto di famiglia islamico.
Relatore e co-organizzatore al Convegno internazionale e interdisciplinare “The best interest of the child”, Dipartimento di Comunicazione e Ricerca Sociale dell’Università La Sapienza, 20-22 settembre 2019; titolo della relazione: “Eterogenitorialità del sistema del diritto dei minori”. 

Partecipazione a comitati editoriali di riviste, collane editoriali, enciclopedie e trattati di riconosciuto prestigio
Membro del comitato di redazione della Rivista Accademia dell’Associazione Civilisti Italiani. 
Membro del comitato editoriale della Collana Monografie del Dipartimento di Economia Aziendale dell’Università degli Studi Roma Tre.
Membro del comitato di redazione della Rivista giuridica dell’edilizia.
Membro del comitato di redazione per la raccolta degli “Estudios de derecho privado en homenaje al Profesor Cesare Massimo Bianca”, in Actualidad Juridica Iberoamericana, N° 16 bis, 2022 (dal 2020 al 2022). 
Membro del comitato editoriale per la realizzazione dei volumi “The best interest of the child”, a cura di M.R. Bianca, v. 1/2/3, Editrice Sapienza, Roma, 2021 (dal 2019 al 2021).

Direzione o partecipazione alle attività di un gruppo di ricerca caratterizzato da collaborazioni a livello nazionale o internazionale
Membro del Gruppo di ricerca per la realizzazione del Rapporto annuale sul Consumerism finanziato dall’Associazione Consumers’ Forum.
Vincitrice del Progetto “«ASTRA» Azioni Strategiche di Comunicazione Contro la Violenza alle Donne” e realizzazione del materiale per le attività di active learning, presso il Centro Interdipartimentale di Ricerca “The best interest of the child center” dell’Università La Sapienza (25 giugno 2020 - 25 luglio 2020). 

Pubblicazioni 
Monografie
· Il danno erariale non patrimoniale. Contributo allo studio del diritto privato dello Stato, Edizioni Scientifiche Italiane, Napoli, 2023
· Enti pubblici e danno non patrimoniale, Aracne editrice, Roma, 2022 

Articoli e saggi in rivista
· Rettificazione di sesso e unioni civili, in Accademia, 2023, pp. 287-295.
· Brevi note a margine della fideiussione, tra conferme e aperture giurisprudenziali, in Banca, borsa e titoli di credito, 2022, pp. 818-831
· L’assicurabilità del rischio cibernetico, in Corporate Governance, 2022, pp. 539-546 (co-autrice M. Rabitti)
· I figli prima di tutto, in Actualidad Juridica Iberoamericana, 2022, pp. 1554-1571
· Le classi di rischio dei ‘Software As Medicai Device’ (SAMfDs) alla data di piena applicazione del Regolamento 20171745 UE sui dispositivi medicali, in Osservatorio giuridico sull’innovazione digitale, in Persona e mercato, 2021, pp. 904-905 
· Algoritmi, trasparenza ed effettività del consenso, in Jus civile, 2021, pp. 1528-1546 
· AGCM e tutela del consumatore ai tempi del Coronavirus, in Osservatorio Emergenza Covid-19, Paper 5 maggio 2020, in Federalismi.it, pp. 1-7
· Suicidio assistito, dignità e dolce misericordia, in Actualidad Juridica Iberoamericana, 2020, pp. 536-553 
· Controlli a distanza e privacy dei lavoratori, in Corriere giuridico, 2019, pp. 1337- 1347 
· La legalizzazione della poligamia è davvero così lontana? (nota a Tribunal Supremo di Madrid, Sala de lo Contencioso, sez. IV, 24 gennaio 2018, n. 84), in Familia, 2018, pp. 335-354 
· Duplice paternità e ordine pubblico alla luce del best interest of the child: la parola alle Sezioni unite (nota a App. Trento, sez. I, 23 febbraio 2017), in Familia, 2018, pp. 171-194 
· Favor veritatis e favor minoris nell’impugnazione del riconoscimento per difetto di veridicità (nota a Corte cost., 18 dicembre 2017, n. 272), in Familia, 2018, pp. 77-94  

Contributo (capitolo o saggio) in Volumi, Commentari e Trattati 
· Vulnerabilità e consumatore al tempo della pandemia, in P. Corrias (a cura di), I soggetti vulnerabili nella disciplina comune e nei mercati regolamentati, Edizioni Scientifiche Italiane, Napoli, 2022, pp. 177-197
· L’impatto dell’emergenza Covid-19 sulla lotta alle claims scorrette in una prospettiva anche europea, in AA.VV., L’Italia al tempo del Coronavirus. La fase della rinascita, a cura di M. Paoloni e M. Tutino, t. 1, Cedam, Padova, 2021, pp. 317-331 
· L’eterogenitorialità nel sistema del diritto dei minori, in M. Bianca (a cura di), The best interest of the child, v. 2, Editrice Sapienza, Roma, 2021, pp. 775-786 

Altri contribuiti
· Tesi di dottorato “Circolazione dei dati personali e tutela della dignità della persona”
· Socialità, digitalizzazione e solidarietà del settore sanitario, in Consumerism 2021. Il PNRR dalla parte dei consumatori, pp. 46-54. 
· Il sistema E-health tra privacy e fiducia, in Consumerism 2020. LockUp Economy e Cittadini, pp. 51-56. 
· Il settore della sanità tra mercato, innovazione e privacy, in Consumerism 2019. Dal codice del consumo al Digital Service Act. Quella dal consumatore al cittadino digitale è vera evoluzione?, pp. 93-98. 
· La tutela degli interessati è ancora possibile?, in Consumerism 2018. Il cittadino nell’era dell’algoritmo, pp. 13-16. 
· Fake news: il mercato delle informazioni, in Consumerism 2017. Dalla sharing alla social alla data economy, pp. 142-147. 
· Privacy e social, in Consumerism 2016. Dalla sharing alla social economy, pp. 124-127; 131-135. 


LINGUE 
Diploma 4 West (B2) conseguito presso il centro linguistico British Council di Roma (7/06/2016) 
